

上海法治报

扫一扫,关注
上海法治报微信公众号
“法治新闻眼”视频号上海报业集团主管主办
上海法治报社出版2024年8月16日 星期五
农历七月十三

传递法治力量

龚正赴上海书展 与市民群众共享阅读盛宴
培育“阅读+”新业态新消费

本报讯 爱书人的盛大节日——2024上海书展暨“书香中国”上海周如约而至。市委副书记、市长龚正昨天来到上海书展,与市民群众一同感受书香氛围,共享阅读盛宴。龚正指出,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,在市委的坚强领导下,着力打造习近平文化思想最佳实践地,大力建设学习型城市,持续推进“书香上海”建设,倡导全

民阅读,涵养书香氛围,彰显城市底蕴,打造闻得到书香、感受到文化的城市。

上海书展正逢第20届,今年推出创新办展模式,强化更加鲜明的主题推介、呈现更加鲜活的阅读场景、提供更加优质的现场服务、形成更加深厚的品牌影响力。上午,龚正一行走进上海展览中心,参观主题雕塑、主题书架,察看上海书展历程,详细询问今年书展

及图书出版和阅读活动开展情况。今年书展邀请19家全国重点出版集团的357家各类出版机构参展,集中打造“首发”“首展”“首签”,并将举办上海国际文学周等系列活动。在中央大厅,龚正察看主宾省江苏出版展区、中国出版集团展区,与负责人深入交流。随后,市领导来到上海世纪出版展区,一路察看新时代主题精品展、世纪品牌馆、世纪出版

数字出版馆、朵云轩、淘书乐等展区,不时驻足翻阅图书,听取重磅首发新书介绍,了解上海出版业打造传世精品、攀登出版高峰的新探索。

龚正指出,阅读是最基础、最重要的学习方式,可以润泽心灵、滋养文脉。要弘扬城市精神品格,构建全民阅读服务体系,打造好上海书展这张城市文化名片,让阅读融入生活,读书成为日常,让城市

“书香味”更加浓厚,努力在建设物质文明和精神文明相协调的现代化上走在前列。要坚持以促进人的全面发展为出发点,鼓励市民喜欢学习、热爱学习、终身学习,推动学习型城市建设迈上新台阶。要促进文体旅商展联动发展,发挥上海书展的溢出效应,培育“阅读+”新业态新消费,让更多市民游客体验书香之夏的别样魅力。

市领导赵嘉鸣参加。

从伦敦改为上海 全国首例!
外方当事人申请在华进行临时仲裁案在沪签约

首席记者 陈颖婷

本报讯 昨天下午,英国某知名行业协会与浦东某航运公司签署了临时仲裁协议,案件正式进入仲裁程序。从开始了解上海临时仲裁规则,到签署协议,双方仅用时15天。

“本案是全国首例外方当事人申请在中国开展临时仲裁的案件。双方当事人原本约定在伦敦仲裁,现选择在浦东开展临时仲裁,这是浦东制度型开放的正向回馈,也是上海仲裁国际公信力、国际影响力和国际市场竞争力不断提升的真实写照。”浦东新区司法局党委书记、局长黄爱武说。

此次英国该行业协会与浦东公司原先约定选用伦敦国际仲裁院仲裁规则(LCIA仲裁规则),适用英国法,在英国伦敦仲裁。但综合考虑涉案金额、时间成本等因素,双方补充约定选用8月1日新发布的上海仲裁协会临时仲裁规则,适用中国法,以上海为仲裁地、浦东新区为开庭地,共同选定了一位海事领域专家担任本案独立仲裁员。

相比于诉讼和调解,仲裁一直是国际航运界解决海事争议的首选。而临时仲裁比机构仲裁的历史更悠久,除具有专业、高效、保密等特点,还因价格更低、满意度更高,在海事领域具有不可比拟的优势。与机构仲裁不同,临时仲裁主

要聚焦涉外海商海事纠纷的快速处理。当事人有更大的自由选择权,可以自行选择仲裁员,约定适用规则和审理方式等,这也是世界通行的争议解决方式之一。

虽然临时仲裁制度在国际商事纠纷解决中有举足轻重的地位,但长期以来,临时仲裁制度并未被我国现行《仲裁法》赋予合法性地位。近几年,国家出台了相关政策,临时仲裁制度才开始在自贸区尝试。2023年12月,上海市人大常委会审议通过的《上海市推进国际商事仲裁中心建设条例》正式施行,在全国率先引入了仲裁地、临时仲裁等接轨国际通行规则的仲裁制度规则。

今年6月,上海市司法局出台了《上海市涉外海事商事临时仲裁推进办法(试行)》(简称《办法》),规定了临时仲裁适用范围、选定仲裁员和仲裁规则、仲裁程序推进和保障等,这是国内首个在地方层面上明确规定和认可“临时仲裁”制度的法律文件。

“《办法》中规定了三类可以在上海进行临时仲裁的涉外海事商事纠纷,其中第二类就是‘上海市浦东新区注册的企业和境外当事人之间的’,这是浦东专款,这次的临时仲裁案件就适用的这一条。”浦东新区司法局党组成员、副局长郭秀丽介绍。

本期导读

2024上海书展火热进行 记者走进公安执勤现场

听“守护者”民警讲述书展20年之变

详见A4

苏州河畔的别样风“警”线

边防港航公安分局开展夏季水上大练兵暨“政府开放日”活动



水上应急救援队正在进行水上救援科目演练

记者 王湧 摄影

记者 陈颖婷

本报讯 O型救援、连续绕桩、翻舟自救……红蓝闪烁间,一艘艘救援艇在桥洞间飞驰,一场场实战训练引得路人驻足观看。昨天下午,上海市公安局边防和港航公安分局在苏州河北翟路水域开展夏季水上大练兵暨“政府开放日”活动。据悉,本次演练科目主要围绕警用充气式救援艇的实战运用展开,并且将夜间、雨中等因素一同加入到训练科目中,旨在更好应对各类水上突发状况,加强应急保障能力。

“O型救援”要求我们围绕落水者进行加速绕圈行驶,利用离心力原理压低一侧船舷,便于民警开展落水救援工作。”担任此次演练教官兼现场负责人的边防港航分局苏州河水上派出所所长陈军表示。